

尋訪花東地區生命原鄉

—四日田野踏勘記

李展平
臺灣省文獻委員會專員

—尋訪花東地區生命原鄉—四日田野踏勘記—

前言

花東地區由於地形上升快速，山勢險峻，造成很多河階、海階及河口沖積平原，是史前人類集散地，亦是臺灣史前遺址發現較多地方。省文獻會以「臨界點」的參與，透過祭典儀式、繽紛的樂舞、樸素的雕刻、自然生態飲食等，進行一場文字、影像、對話、情感交融的互動，從微曦中迎祖靈。太陽伊娜的故鄉。巨石仰望。臺東史前博物館。跳脫官方文獻制約，各式各樣的田調報告，直接觸悟原住民內在的情動，分享老一輩懷舊、孤獨與感傷情境。

不諱言，隨著原住民歷史由晦暗走出，各種旅遊者，探險家和人類學者，分別以中、日、英、德、荷文字，以跨世紀影像和紀錄，建構百年原住民文化史料，本會修纂「原住民族群史」並由謝主委率員追尋原住民腳印，踏勘「太巴塱祖靈祭」認同之旅，學習作爲一個原住民過程，故採報導文學手法，揭露一趟奇特的生命經驗。尤以面臨原住民史料、口傳歷史剝蝕流失快速，還原失億的「歷史空窗」亦是本會責無旁貸職責。

• 在微曦中迎祖靈 •

自臺中—臺北—花蓮迄站；走出花蓮市海濱美景連一線，在山海大地間奔行，沿途經吉安—壽豐—鳳林繞馬太鞍抵光復鄉四部落（東富村、西富村、北富村、南富村）形成的太巴塱社區，耗去近八小時車程，一行人在主委謝嘉梁帶領下，樸樸風塵於花東縱谷迴旋；久仰花東是臺灣最後的夢土，如今擁抱蒼綠群山，乾爽白雲沿東岸爬升，頻頻回首，在蒼穹海潮呼喚中，似追逐一個失去而復出的夢，恍惚在水光透明邊緣，建構人生夢景，歸泊心靈的港灣。

阿美族諸部落分佈於東海岸之狹長地域，各部落之地理環境甚爲近似，有五社群及北中南三社群分類；五大社群爲：南勢阿美，海岸阿美，秀姑巒阿美，卑南阿美及恆春阿美；另日人移川子之藏著「高砂族系統所屬的研究」中，提倡北、中、南三群分類說。（註1）平時窩居市塵，忽見千萬年山海風景，如同夢幻人生裡的世外桃源：山海大地不只是花蓮世代子孫永恆襲產，也是臺灣人民經歷景觀破滅，污染浩劫後內心的「避風港」。

凌晨四點半抵太巴塱部落，漫步山徑上，叢生在樹梢的「鳥巢蕨」靜靜地在晨風中搖曳，隱隱透出些許的原始況味。阿美人趁天色幽暗，無分老中青少，紛紛各依氏族社會的領袖制與年齡階段盛裝出場；他們成群結隊的湧向Shisip

kasakai 祭場，亦稱太巴塱遺址，目前大部份是果園、檳榔園、旱田、太巴塱阿美人將本遺址認為是他們祖先起源地，立有紀念碑及瞭望臺。

漫步社區道路，舉睫，茅草搭建的牌樓書寫「太巴塱迎靈祭祖會場」來自各媒體、觀光客、及自發性阿美人的熱情參與，但見祭祀現場人潮湧動。傳說：從前有姊弟二人，和他們家人住在 *kalapanapnai* 的地方，弟弟叫 *lalakan*，姊姊名叫 *dochi*，突然海水來襲，將姊姊沖走，弟弟為追趕姊姊，才坐一枝打穀用的方木臼。結果沒追上而被沖到 *Tsilagasar* 的地方，遂登陸定居下來並結為夫妻。神話流傳：（姊弟）結婚後連續幾次生下大蛇、烏龜、蜥蜴、山蛙、夫妻倆悲傷逾常；有一天，天神來幫助他們，順利生下三女一男，成為該社祖靈來源。

約凌晨五時許，遠自海面傾瀉的天光（或日光）沿山岸投射而來，暗夜中有明晰底光影，石碑上刻有「阿美族祖先文化發祥聖地。遺址紀念碑。」遙望祖靈引來敞開蒼穹的一陣呼喚，晨曦，輝映東海岸素樸的大地，烙印在阿美人祖先奔躍過的土地溪河；部落正副頭目在主持人引導下，將備妥的豬肝、檳榔、米酒、粟米、生鮮綠竹筍、蕃薯等向祖靈祭拜；曾有媒體記者嘈雜，被主持人勸止：請尊重我們傳統祭儀，保持肅靜不要任意走動……

部落頭目周廣輝，副頭目陳萬順站在石碑前領頌祭詞，頌唱祖先高山荒野的歌，喝祖先飲用過泉水（今尚保有流泉），跳祖先流傳的舞蹈；據前任頭目黃萬全老先生告訴筆者：頭目是由長老會選出，有如下特權：一、穿紅色禮服，戴羽冠紅頭帽子。二、處理部落內事件。三、主持一切喪事喜

慶儀典，祭祀時免費招待酒、肉、餅糕等食物。但相對的，一任兩年期內，不得搬離部落，不得違法犯忌，否則罷免，如此分明的頭目權利與義務，是維繫傳統部落於不墜之主因吧？祭儀在太巴塱已延續多年，頭目手持權杖，頭戴蒼鷹羽冠，配上黑白相間如雨傘節的頸圈，猶似印地安酋長的扮相，頗有英姿煥發的威儀感。

他們在歷代頭目的傳承下，共同率子子孫孫祈福：我們有一片翻湧的浪濤，一片共同追逐的山林田野，祖靈回來吧，保佑部落年豐收。遙望祭場，每個人都在晨光中，回憶過往的歷史傳奇，只要他曾活過，他就在歷史的現場；我們不知經由文化的認同和自信，可否扭轉一個在政經上倍受壓抑的族群哀傷命運？一個曾無文字紀錄的民族，是需要驚人記憶的。

參加太巴塱祖靈祭，雖不識阿美族母語，卻在充滿綠樹和原舞的吶喊中，感受他們的與世無爭，及粗獷生命力四射；原來在部落間自然競爭下，按人與人群擁有的影響力而分類分階，形成人為的社會階層，它表現在服飾象徵中，從顏色、款式、質地及圖案裝飾等，都成為人為的象徵符號，也具有隸屬階層的識別作用；透過祭儀神秘狀態，我看到原住民真實情蘊，它不但是族群情感凝聚，也是共同信仰中心，除個人謹言慎行以免犯忌外，更要全體一心，人神共歡、族群同樂，強調「合境」的群體性格，在當前社會劇變中，祖靈祭分別從社會、祭儀兩方面提供諸多活動，重新喚起阿美族歷史記憶及潛藏在生活底層的節慶經驗，有助於解除現代生活疏離感，同時經由原住民的祭歌—神話，也許更能建構族群意識和歷史經驗的起點。

• 太陽伊娜的故鄉 •

伊娜是阿美族人對母親的稱呼，阿美族的母親是太陽，父親是月亮……筆者第一次得知：太陽之子——太巴塱。內心有極大的困惑，曾百思不解自作聰明的分析：太陽是日本國的民族圖騰，太陽之子恐受皇民化教育的影響。趁著抵臨太巴塱社區，急著求教當地長老，始知自己的妄自猜測。

阿美族系母系社會，傳統家長由女性任之，易言之，母或長女為家產管理兼承繼人，贅夫採從妻居，從事生產勞役，並教育子女之義務。到了民國六十年代始轉變父系家族佔優勢的局面。另阿美神話曾經流傳：守護神馬拉道和女神育有一子一女，男孩夫拉被命為太陽，女孩姬坦兒則為月亮。他們讓兩個孩子輪流照耀大地，滋養萬物。但夫拉生性疏懶，使得人間作息大亂，人們怨聲載道，馬拉道知悉很生氣，就讓姬兒取代了哥哥的職務，女性逐漸成為部族社會重要力量。

太巴塱氏族篤信創天地化自然，創造五穀之神——馬拉道（Malatau）視一切生死福禍冥冥之中均操在神靈，因此在用完早餐後隨轉至公廨，向創世神祭拜，隨後第十四年階級代表全村向酋長獻上農產品；太巴塱社區總體營造，不只希望提振族群文化，他們在多變世態浪潮中，仍堅持留給後代珍貴文化遺產，註定是口枯井。部落前頭目八十七歲的黃萬全說：為本次祭典，從二十日起至二十五日止，部落不得吃魚肉，不得讓腥味近身。故青少年在年祭前，露宿山上採藤心、秋葵、野生苦瓜、鳥巢蕨、黑甜菜等，他們巡行在暗夜之中，與大地共寢，呼吸山海聲音。「下午飯的菜」就在

清貧素樸的野味中完成，印證：阿美族人與自然的深厚感情，在的身齋開始，然後逐漸向內以達到心齋的潔淨效果。同時讓平常賴以生產的土地及勞動者徹底休息，待百工休息後，轉而將其精神完全投入奉祀、服侍祖靈工作中，使全社區洋洋慶典的喜悅氣氛。

• 敬老尊賢迎賓舞 •

從太巴塱國小瞭望，右邊是海岸山脈，左側是中央山脈，彷彿兩道綿延起伏的綠色臂彎，守護著靈秀的光復鄉，許多離鄉的阿美子弟，像浪游的星辰，從天涯海角，都會漁港的漂泊中，翻山越嶺也要奔回故鄉底懷抱，讓疲倦的遊子都偎在故鄉棲息／讓袒露光滑肌膚／狂奔呼喊／一片退走的沙灘，鄉愁原是最貼切的感動。

午后，在太巴塱國小廣場上，老中青少族人著鮮麗服裝登場，對著熟稔山林，傳遞溫熱的海誓山盟，使漸行漸遠的脚步，回歸故鄉泥土上；主委謝嘉梁為呼應內心感動，請求穿戴傳統服飾，不分彼此，隨著歌舞聲，沉醉在太古夢境，重溫山水曠野的自然律動，在共同的仰望裏，彼此都是一滴一滴藍透的海水／彼此都是一重重青翠山巒，呼喚無盡希望。忽見，部落青壯階級，用竹竿、籐椅搭成的「坐轎」，抬著長老黃萬全等人繞場一週，一方面表示族人尊老敬賢，另一方面也對前任頭目的禮遇，尤以在都市倫理逐漸解體時刻，自認文明的大漢沙文主義，屢見知識份子藉各種理由拋離父母，拂逆父母，我們在東海岸山鄉，發現兄弟弟恭的人倫，給我們最好的反省借鏡。繼老頭目下轎後，兩位羽冠高聳，

虎虎生威的現任正、副頭目，正由一群青年攬扶遊走四週，如此的示範教育，不知能否捶撞僵硬如鐵的心靈？深信：阿美人經由儀禮而進入非常時空中，經由宣教的長老再肯定自我，且社區意識由祭祖祈福的普遍參與，獲致一次較大的凝聚、整合，成為一個新的命運共同體，解除濁世的殺氣、穢氣的生存競爭，我們發現：祭典是一種媒介，靠著它始能和深沈的自己對話，或傾聽內在聲音。相對之下，漢人的歷史記憶深受文獻記載限制，改變常需由「學術探討過程」如今有機會親炙花東縱谷的「太巴塱歌舞祭」深諳：跳舞不再是訴之亢奮的肉身運動，而是族群的尊嚴，文化的價值，心靈希望的總體呈現。

阿美族由於沒有文字，以致無法一一把歷史文化紀錄下來，惟有以象徵性活動來表達感情融合，以年齡階級組織來發揚尊老敬賢固有美德，省文獻會為彰顯其文化智慧，全面修纂原住民族群史，建構綿延不盡的文化生命，主委謝嘉梁表示：本會自八十二年起至八十七年止，委請中研院民族所撰修原住民歷史，為他們重構生命圖像，整編、搭建他們日漸消失的歷史網絡。

• 巨石仰望 •

八月二十二日下午。陽光赤熱的垂照岩板上，多少歲月風風雨雨流過／多少青春伴著枯葉飄落／多少月光蒼白身影走過？一九二九年鹿野忠雄自後山一塊高聳的舞鶴臺地，撞見三根立石柱，似一隻倔強的公雞，站在孤高草堆上；遠看，挺直的立石矗立山巔，像一座莊嚴的觀音，冷眼俯視人間風雲變幻。它即是學界熟知的：掃叭遺址位於瑞穗鄉舞鶴村

掃叭臺地北側，臺九號公路邊。（註2）。列為國家三級古蹟，如此大型的直立石柱現存二根高約四公尺，孤傲地挺立地表上，除了印證百代過客遺跡外，它承載文化背景及器物的表徵，易言之，一個考古現場可藉悠久文物本身，來傳達歷史的片面真實，喚起觀賞者感情。古有：羊公碑尚在，讀罷淚沾巾的千古餘情，同樣遺址公園的有機展示，使觀眾在歷史環境中來理解歷史，還原歷史情境。

當一行人來到掃叭文化遺址，天空仍藍得空靈悠遠，瞬間，孤立於滿山茶園的石柱，如同先人的「替身」，站成天地的高度，讓心頭的岩漿冷凝，讓身上的滄桑凍結，讓海鷗幾番前來盤旋，彷彿在等待什麼？彷彿要挑戰什麼。巨石的仰望，終於在顫慄中，像老漁人一雙風乾眼睛，沒有人瞭解、哀憐。百年前日本學者鳥居龍藏來到卑南遺址，留下最早影像記錄，繼而鹿野忠雄報導了當時有數不清的巨石柱豎立地表上，後來到此墾拓種釋迦果園的漢人，整地中扳倒許多石柱，如今僅見「月形石柱」逐漸淪為稀有族類了，隨著東海岸山脈遠處風雲聚散，沒有爭執／且變幻不同景象／卑南遺址已列為第一級古蹟。

巨石文化即「麒麟文化」，主要分布於泰豐鄉水璉到東河鄉都蘭間，海岸山脈及泰源盆地內，僅光復鄉太巴塱遺址位於花東縱谷內。這文化特色發現：成群人工雕琢的大形石造物（巨石）包括：岩棺、石壁、單石、石輪等類型；考古學家推測，這些加工巨石也許跟祭祀有關（註3）可能源自中南半島的巨石文化，與卑南文化約略平行的新石器文化，距今約三千年左右。據凌純聲氏研究，臺灣巨石文化，不僅與老撾和東埔寨有連繫，且與四川古代見於《華陽國志》的石

筍和石棺同源。凌氏指出：他在四川理番縣佳山寨曾親自挖掘和臺灣墾丁同樣的岩板石棺、石珠及耳塞。巨石文化層與原東山文化層，都是金石併用的文化觀（註⁴）。

筆者於一九九七年八月走訪日本千葉縣「國立佐倉歷史民俗博物館」發現一口巨大石棺，據文獻載：這些大首領的墓及規模稍次的大型前方後圓墳，使用的石棺，與近畿地區屬於大王級古墳使用石棺完全相同，證明：南島民族與中原文化關係密切，與臺灣卑南文化、麒麟文化同質性亦高。

• 參觀臺東史前博物館 •

八月二十二日下午，謝主委率同仁拜訪史前館，在聽完精緻簡報後，我們一行登上卑南文化公園瞭望臺；遠眺都蘭山，塊狀雲朵、海岸山脈、原始闊葉林。大哥的故鄉——綠島（火燒島）赫然出現，一覽無遺的海灣、浪花只有留給漂泊的風和大哥，留給綠島小夜曲了。

一群人置身於迴旋瞭望臺上，恍若回到夢中輕歌，原來山林水澤的擁抱，田野的停、看、聽，正是生命歲月的造型。反身觀看三座現地保存的石板棺，據該館資料載：三座石棺形制和低海拔河階地發掘的石板，同屬卑南式的石板棺，由於長期受山坡地沖積土層壓擠，棺板都產生扭曲斜滑的嚴重變形，石板風化剝落不全。根據石板棺尺寸推斷，死者都是成年人，從出土陪葬品位置研判，死者埋葬時頭朝南方，腳指向北面的都蘭山，是卑南文化普遍葬俗。據知：屬「南島語系」的泰雅族、布農族或平埔族（含九族）他們都採「蹲踞葬」，即在人斷氣之初，即加以捆綁成蜷曲狀，以坐姿埋室內；然而這種埋葬方式卻與太平鄉望山文化工作室白棟

樑發現大異其趣；關刀山石棺群乃採「直肢葬」平躺式，其尺寸也與現今木棺相似，可惜「關刀山石棺群」被排除於古蹟門檻之外，自始至終都未獲得政府應有重視，成為棄兒。（註⁵）

負責解說的研究員林志興表示：卑南遺址總面積約八十公頃，重要部份至少有三十公頃，自六九到七十七年間進行十多次挖掘工作，發掘出土的有一千五百多座墓葬和數萬件陶石器，國內外學者咸認是臺灣新石器晚期一個十分重要代表性遺址，亦是沿太平洋與南亞規模最大的石板棺墓葬群遺址（註⁶）。於民國七十九年成立「史前文化博物館」，採現地保存的野外文化層，傳遞古今文化訊息，使區域的歷史真正變成多元族群文化延續、演化與互動的歷史。

熱心的林志興研究員，在泥土與石器的聯結網，追索先民移墾聚落的歷史見證，作為推廣教育場所；記得宋省長在中研院原住民學術研討會開幕式致詞指出：牢記老師羅香林的啓示「臺灣的歷史在地下而非地上，臺灣的歷史在田野而非書齋。」觀照史前址的大自然演育，人是屬於土地，而不是土地屬於人。唯有透過歷史的記憶與認同，才能認同生長土地。宋省長的勉勵，讓我們的眼光不只放在目前狀態，而有更深邃視野；如此族群融合，交織展現各時代的習俗生活，具體表現歷史文化傳承。主委謝嘉梁特別在本會史蹟源流館規劃時，指示筆者秉持「歷史的闡釋」與「歷史情境」再生，讓館室承載集體性記憶的復甦，且富蒐集、典藏、展示、研究啓蒙功能，具有一種經常不變的歷史及文化指標象徵。並以「文化發展圈」及「同心圓」基點，兼顧區域認同的文化實踐，展示主題依序為：史前考古遺址——荷西、明鄭史

展示室—清朝領臺—日據—臺灣光復史—臺灣重要歷史事件與人物資料室。藉以展現「島民生命韌度」、「追索歷史真象」，而卑南遺址的現地保存法，以歷史情境的再生來呈現歷史的真實感，給我們提供一個很好的思考模式。

• 結 話 •

尋訪花東地區生命原鄉，由於地處臺灣邊陲，山海大地及生命禮俗（包括各族群歌舞祭）尙維繫原初的圖像，尤以系列阿美族祭儀，於東海岸土地串燒起來，把過往先祖的風華和廣漠的神話，讓族人以主體身份傳承舞動，重聚零碎、飄渺的山鳴谷應歷史記憶；省文獻會主委謝嘉梁、委員郭嘉雄、廖財聰、秘書廖志明、編纂陳文達、呂順安、組長黃宏森，及中時陳玉華記者、臺灣新聞報盧萍珊記者等一行人田野踏勘，企盼在政府鼓勵與媒體推動下，秉持多面相關懷與瞭解，重新審視被「忽略」的臺灣文化盛事，聆聽高山水澤律動，原住民朋友在高山都市進退失據，洞悉其歷史命運之憂歡，誠是筆者花東行最深「體悟」。

註 釋

註 1：引自臺灣省通志卷第二冊第七四九頁。

註 2：引自劉益昌副研究員著「田野調查暨田野發掘實施報告」第十
八頁。

註 3：引自「卑南文化公園解說手冊」黃國恩撰述「麒麟文化巨石
特徵外，文化內容與卑南文化相似」內文第六項。

註 4：見宋文薰譯鹿野忠雄所著「臺灣考古學民族學概觀」凌純聲序
文。參見王宇清，一九八五年〈講義彙編〉臺灣史蹟文化之尋
根究底，頁二二一一四，臺灣史蹟源流研究會印。

註 5：見聯合報八十六年八月五日鄉情版白棟樑「再見，石棺。」
註 6：引自「卑南遺址與卑南文化」，作者呂理政，第八頁。

— 尋訪花東地區生命原鄉一四日田野踏勘記 —



大巴塱遺址前阿美人祭祖祈福場面。（攝影：李展平）



主委與大巴塱頭目合影。



祖靈祭後族人歡娛頭目現場。（攝影：李展平）



阿美青年抬著頭目表達尊老敬賢倫理

— 尋訪花東地區生命原鄉一四日田野踏勘記 —



主委與太巴塱少女合跳迎賓舞



阿美青年拿竹筒酒沿桌敬酒熱情待賓主。（攝影：李展平）

筆者攝於「掃叭遺址」巨石柱前。



卑南遺址群月形石柱矗立平原上（攝影：委員郭嘉雄）

— 尋訪花東地區生命原鄉一四日田野踏勘記 —

史前博物館三座石棺採現地保存。



採現地保存的卑南文化遺址。

— 臺灣文獻 第四十八卷第三期 中華民國八十六年九月 南投 —